

En toda España. . . 1.50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30.00 " al año
Número ára 20, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abar-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MANÓN

Año XXV.

Manón, Viernes 16 de marzo de 1917

Núm. 13.180.

En nuestra sección telegráfica dimos cuenta del importante y brillante acto celebrado en el teatro de la Comedia de Madrid, por los elementos mauristas de la Villa y Corte.

Hoy, ampliamos gustosos dicha información, copiando integros algunos de los notables discursos pronunciados en dicho acto, ante un público numerosísimo.

Mitin maurista en el teatro de la Comedia

El señor García Cernuda

Tengo que empezar forzosamente por dar las gracias en atención a la acogida que me dispensáis.

Causas involuntarias han alejado de este acto a valiosos elementos que en él habían de tomar parte.

El señor Nadal se encuentra actualmente en Barcelona.

El señor Colom y Cardany padece una afección laríngea que ha imposibilitado su actuación en el mitin.

El señor Zúñiga ha tenido que hacer viaje a Valencia, para tomar parte en actos de propaganda maurista, ya que el radio de acción de nuestra causa se extiende a toda España.

Por todo esto habéis de perdonar. La Juventud Maurista me ha encargado en este mitin un papel muy parecido al del catedrático el primer día de clase: definir, explicar el objeto del acto.

La cita al acto lo dice todo: mauristas, que es lo mismo que entusiasmo, ardor, ilusión; esto es, juventud. (Muy bien.)

El título de ciudadanos nos obliga a trabajar por el buen gobierno de España y por la autoridad y el orden, que es todo lo contrario del actual Gobierno del conde de Romanones, que está falto de toda austeridad, de todo prestigio, de toda cohesión, como dijo nuestro jefe en el Parlamento.

Explica la labor de las minorías parlamentarias del maurismo y lo hecho fuera del Parlamento.

Dentro del prólogo, que es mi cometido, yo haré pasar ante vuestra vista, como en proyección cinematográfica, el panorama de la política al uso.

En los comienzos de la cinta aparece el Gobierno vestido de gala, con el oropel de los proyectos del ministro de Hacienda.

Se suspende la proyección unos momentos y hay una sesión permanente y surge la ley de Subsistencias.

Reanudada la cinta, parpadeante, de prisa y corriendo, se quiere salvar la situación del país, y, con carteles anunciadores y autobombos estupefactos, aparecen los ferrocarriles secundarios, y, ante la general expectación de las gentes, se vota la bochornosa ley de Autorizaciones.

Es curioso, y por ello lo señalo, la naturalidad con que el presidente del Consejo de ministros se aplica dos motes.

D. fue el señor Maura el concepto del Poder público, y el conde se pone el primer mote: Se cree que lo del Poder público es por él. (Risas)

Se cree parlamentario, y éste es el segundo mote, y disfrazado con la vestidura popular, afirma que ha salido de las Cortes con mucho mayor prestigio que el que llevó a ellas.

Se alega como pretexto para justificar el cierre de las Cortes la gravedad de las circunstancias actuales, y yo pregunto: en Inglaterra, Francia y Alemania, ¿no son más graves aún las circunstancias? Pues en esas naciones y en Rumanía (que, dicho sea de paso, era neutral antes de la guerra, según lo demostró el jefe del reformismo), permanecen abiertos los parlamentos. (Risas y aplausos.)

Si los momentos son tan difíciles, ¿sobre los ministros pesa una tarea tan abrumadora que no les permite acudir a las Cortes, ¿cómo es así que les deja tiempo para concurrir a las «juergas» de la Venta de Eritaña? (Aplausos.)

Si habéis asistido a las representaciones de «Hugo de Montreux» en Price (por adelantado os advierto que yo no voy a discutir la paternidad de la obra) (grandes risas), sabéis, como yo, que el conde muere... el conde de la obra, se entiende (Risas), por una inyección que tiene la virtud de hacerle resucitar y presentarse ante sus asesinos, estupefactos.

Pues algo parecido me ha sucedido a mí.

Yo no soy yo; soy mi espectro. (Grandes risas.)

Desde hace tiempo me mató un periódico radical del insigne y bien hablado hombre público señor Lerroux. Y, efectivamente, el periódico, que alardeaba de exuberancia, murió, y yo estoy aquí para servirlos y para recordar a mis matadores que sigo viviendo en la calle de Goya, por donde pasan casi todos los entierros de Madrid. A la puerta de mi casa sigo sentado, como el musulmán del proverbio.

Había después de cómo también se ha anunciado tantas veces la muerte de «El Mentidero» y de «La Acción», que continúan sin novedad en su importante salud.

Y es que nuestros adversarios, no teniendo armas con que combatirnos, elevan una instancia a los microbes, y, como en éstos hay clases, los míes se contienen con inyecciones de fe, de lealtad y de patriotismo; pero, en cambio, los de ellos, como se nutren de las substancias del presupuesto, les producen algo peor que la muerte: la putrefacción en vida. (Prolongados aplausos.)

Después de todo, no comprendo tanto esfuerzo por vivir para ver gobernar a Romanones.

Habéis oído hablar elocuentemente al señor García Cernuda y esperáis oír al señor Serrano Jover, y al ilustre campeón de bicho maurista señor Ossorio y Gallardo (Risas), que completa el cuadro.

Yo seré breve, porque estoy actuando de relleno, a pesar de mi falta de carnes. (Grandes risas.)

Voy a hablar del fracaso económico del Gobierno. ¡qué digo económico!

col, culinario, porque a los gobiernos del corro no se les han presentado más problemas que los sencilísimos de cocina.

Volved la vista atrás, aunque os encontréis con la figura lánguidamente pética del señor Dato. En aquel entonces era yo diputado, ¡a tantas cosas obliga la política, y la segunda vez que me levanté a hablar en el Congreso, porque la primera traté de ciertas porquerías de Barcelona (desde entonces vienen las puñaladas), abordé el problema de las subsistencias, haciendo ver que nuestro deber era primeramente atender a las necesidades de la nación, prohibiendo las exportaciones.

Refiere cómo se votó la ley de Subsistencias; cómo tuvo la virtud de que al siguiente día de promulgada se «volviera» más que nunca.

Recuerda el caso escandaloso de la exportación de arroz de Valencia, que fué un colosal negocio para los acaparadores, sin beneficio para el productor, que vendió a bajo precio, creyendo que la prohibición de exportar sería efectiva.

Refiere cómo fué nombrado vocal de la Junta de Subsistencias, nombramiento que no renunció, porque en estos cargos se debe demostrar antes que se ha querido colaborar y que no se ha podido.

En la Junta insistió en la prohibición de las exportaciones hasta que fueran conocidas, por inventarios y cálculos, las necesidades de España. Se tomó el acuerdo; pero se siguió exportando, cosa que obligó al orador a retirarse de la Junta. A los pocos días, sin saberse lo que España necesitaba para su consumo, se auto-tizó de nuevo oficialmente la exportación.

Esto ocurría hace seis meses, y hace dos días ha dicho el señor presidente del Consejo que la situación seguía agravándose, que España necesitaba vivir de sus propios medios y ¡que no los tenía!

¿Y por qué no los tiene, señor conde de Romanones?

¿Y por qué no los tiene, señores que habéis turnado y sesteado en el Poder desde 1909? No los tiene porque

os encontrasteis una España despierta, con ansias de redención y la adormecisteis; porque os encontrasteis una España que empezaba a fortalecerse, y la debilitasteis; porque al labrador, que funde el arado en la tierra para buscar en sus entrañas el futuro, le desconocisteis y le abandonasteis; porque al industrial que os ha pedido protección le habéis abrumado con impuestos injustos, y le perseguís por motivos políticos; porque ante todos los ciudadanos que quieren trabajar presentáis el cuadro escandaloso de vuestras orgías; porque habéis despreciado las iniciativas fecundas; porque habéis rechazado las colaboraciones leales; porque sobre una España viva, fuerte, trabajadora y honrada habéis formado la dura costra de la podredumbre, que sólo una sacudida violenta puede romper. (Prolongada ovación.)

Así, por un aplauso, suelen empezar las sacudidas redentoras; pero es necesario que las manos no se queden quietas después de tributar ese homenaje a la verdad (Nuevos aplausos.)

Habla de la gravedad que tienen las palabras del conde acerca de que España no puede vivir por sí, porque ellas dicen que hemos sido tributarios del Extranjero.

Y dicen algo más grave: que cuando la guerra termine, cuando la tierra empapada en sangre, cubra los cuerpos de millones de héroes y de millones de mártires; cuando sobre el haz de la tierra y la sombra santificadora de la paz los hombres que hoy son enemigos se reconcilien como hermanos; cuando las ciudades se reedifiquen y la potencialidad económica se centuplique y de las ruinas de la guerra venga la grandeza de los pueblos, España, que no se mezcló en la contienda, que tuvo tres años para fortalecerse, tendrá que volver a los mercados internacionales, y asombrada ante el progreso de los que alimentó y auxilió, tender su mano de dama noble para que caiga en ella la limosna que la permita seguir viviendo. (Ovación.)

Dice que ante la magnitud del problema y la pequeñez de los que impiden su resolución no se puede hablar

de que apoyemos a estos gobiernos, alegando la gravedad de las circunstancias, que es una tapadera, porque a nadie se le ha ocurrido que cuando una colectividad tiene un mal administrador, que dilapida, que es inepto, al llegar graves circunstancias que ponen en peligro, se le den más amplios poderes para que los defienda; lo que se hace es eliminarlo y sustituirlo.

Esa es nuestra obligación, aunque se nos reproche que el señor Maura combate el sistema y nosotros combatimos a los hombres. El señor Maura, desde su altura, abarca el conjunto, hombres y cosas; nosotros, más en contacto con las impurezas de la vida, nos tropezamos a cada momento con los puntales del sistema; por eso, muchas veces pienso que él, disparando desde su fortaleza con el mortero del 42 sobre el sistema, y yo, rompiéndole la cabeza a ladrillazos a todo el que del corro se me pone a tiro, llegamos a la misma conclusión (Risas), claro que cada uno con su responsabilidad: Maura, ante la Historia y ante el Juez Supremo; yo, ante el juez de guardia, cuando me lleva Romanones. (Aplausos.)

Para nosotros, el sistema son los hombres que lo sostienen y el mendero, cuyas tapias se están reforzando ahora con eso de las «dificiles circunstancias», enredaderas y setos que nos impiden ver lo que dentro se hace, como si todos no supiéramos que dentro lo único que se hace es comer. (Risas.)

El día que acabemos políticamente con los hombres y prendamos fuego al mendero, Maura no tendrá que hacer otra cosa que reedificar sobre las cenizas la verdadera España. (Aplausos.)

Para esa obra es necesario una mayor compenetración de los elementos conservadores. No podemos menospreciar ninguna colaboración útil, algunas necesarias. Es necesario robustecer la corriente de solidaridad entre todo el sector de los hombres que, como nosotros, entienden el orden, la justicia y la decencia, y es necesario también no regatear el sacrificio.



Por la centésima vez Warwick dejando a Enrique murmuró:
— Quisiera tener aquí a mi bravo yerno.

Su privilegiada inteligencia aprenderá pronto a gobernar y entonces no serán ya necesarios los servicios de Warwick. Estoy cansado de guiar y de aconsejar a los hombres!

— Por Santo Tomás! exclamó con ruda franqueza Marmaduke, a quien iban dirigidas estas palabras, no vais nunca a visitar al rey que no salgais abatido, monseñor.

Al último conseguirá que os hagais fralle.

— Ah! dijo Warwick, más grandes milagros que éste se han visto.

Algunos de nuestros antepasados convertidos más tarde en humildes y sumisos monjes, acabaron sus días en el recinto de un claustro.

Si yo hubiese gobernado este reino tanto tiempo como Enrique o si llevara dos años más esta vida tumultuosa y agitada, comprendería muy bien la dulzura del reposo monacal.

De dónde viene el viento?
Siempre contrario! siempre contrario!
No puedo soportar este retraso!

Los vientos habían sido siempre contrarios a Margarita de Anjou y a la sazón más que nunca.

Nadie recordaba haber visto un tiempo tan constantemente favorable.

El conde cumplió en el mes de octubre la promesa que había empeñado de restablecer al rey Enrique en el trono.

Desde el mes de noviembre hasta el siguiente abril, Margarita con su joven y real séquito permaneció en

CAPITULO IV

Regreso de Eduardo de York

Los vientos continuaban. Tempestad se desencadenaba sobre el mar y Margarita no llegaba.

De pronto, en uno de los días del mes de marzo, los pescadores de Humber vieron un buque solo, que no llevaba izada bandera alguna, cruelmente combatido por los vientos contrarios y que se dirigía a la orilla luchando con valentía contra las furiosas olas.

El navío no era de construcción inglesa y se asemejaba por su magnitud y por su forma a los buques que los orientales empleaban para su comercio.

Tenía a la vez el aspecto de un navío mercante y de un navío de guerra.

Los habitantes de Ravensport, a cuya bahía se dirigía rápidamente el buque, creyeron que pertenecía a la marina

La pasividad en que viven las clases directoras es intolerable y censurable. Ved casos. Por decir verdades patrióticas se nos procesa a cuatro o cinco directores de periódicos; el público dice que cuanto hemos sostenido es notorio; pero nadie nos apoya. Iremos a la cárcel, si Dios quiere, y nos visitarán dos docenas de amigos para lamentarlo.

En todas las obras se refleja la misma indiferencia. Yo hago un periódico, la masa popular responde y los lectores se cuentan por miles y miles. De las clases directoras no pasa de una docena los que prestan decididamente su concurso.

Mucho lamentarse en el hogar, en el café y en la tertulia; pero en la calle, indiferencia o cobardía.

Y sin política de sacrificio no se puede ir a ninguna lado. El pueblo está sin orientación, que el Gobierno, debería darle; pero para eso se necesita convicción y cerebro... y el conde de Romanones «cerebro el verte bueno». (Grandes risas.)

Si nosotros no orientamos al pueblo, otros le llevarán, desesperado, por el camino de la revolución callejera, que siempre es injusta por irreflexiva. Más yo os digo que, en todo caso, para morir ahora en cieno, que macha y que envilece, es preferible morir luego en sangre, que redime. (Ovación, que dura largo rato.)

El señor Ossorio y Gallardo

Empieza su discurso el señor Ossorio y Gallardo cuando cesan los aplausos tributados a su presencia en la tribuna, y diciendo que no solamente le constriñe la cantidad y cultura del auditorio, sino el ver tantas señoras en el teatro, de las cuales dice que si para todos constituye una preocupación, no había él de distraerse a ella, recordando a este propósito los versos de un poeta en que se dice que el Sumo Hacedor creó sin trabajo cielo y tierra y después de crear la mujer tuvo que descansar. (Risas y aplausos.)

Entra en materia, leyendo las últimas frases de un discurso del señor Maura, dirigido al conde de Romanones, en que aquel aconsejaba a éste que hiciera exámen de conciencia, porque estando atravesando momentos muy difíciles para la Patria, debía pensar si el Gobierno tenía cohesión suficiente, vigor necesario y aptitud para afrontar, no sólo la situación actual, sino el porvenir de la Patria.

Tomando base de esas palabras, dice el orador que todo español debe hacer un llamamiento a su conciencia para examinar la situación actual y afirma que de ese exámen vendrán

en consecuencia de que el Gobierno actual, su sistema y sus hombres no son los que España necesita.

Asegura que esa afirmación no es una faceta más del pesimismo que les atribuyen a los mauristas; no cree que la situación esté próxima a una catástrofe inevitable; pero considera que los momentos que se atraviesan son aquellos que han de dar lugar a una honda y definitiva crisis de nuestra nacionalidad.

La situación actual tiene tan graves crisis, amenazando como las de nuestra integridad espiritual, nuestro dominio territorial, vida económica, problema de Marruecos, deberes contraídos en Africa, y de todo ello habrá de tratarse para conjurar la crisis, haciéndolo con un espíritu propio y no acopiándose a la tradición extranjera de cualquiera de los dos bandos que pugnan por vencer en la actual contienda.

Los presentes son momentos duros de nuestra historia y hay que aprovecharlos; se necesita pensar si los ministros están capacitados para ello, y asegura el orador que todo el pueblo está convencido de que se puede estar sujetos a equivocaciones de hombres grandes; pero que las circunstancias son muy difíciles para que una nación como España esté sujeta a la hegemonía de un hombre cuyo solo nombre hace reír en todo el país. (Risas.)

Estudia la situación actual para deducir que la defensa nacional está abandonada; no existe idea de lo que es; no saben formular un programa; ignoran hasta el concepto de esa defensa. Hay un ministro de la Guerra que sólo aspira a ser residente general en Africa — el orador recuerda el reciente discurso del conde de la Mortera —, porque sabe que es el único camino para llegar a capitán general. Hay un ministro de Hacienda en pleno éxito, que ha alcanzado un triunfo desbordante, del que un periódico de tendencias conservadoras ha publicado tres columnas relatando los títulos de las carpetas que tiene sobre la mesa de su despacho, y que, sin embargo, se da el caso de que es el único ministro de Hacienda que no ha podido aprobar en el Parlamento el presupuesto de la nación.

En cuanto al interior, hace el orador un breve resumen, asegurando que nada ha hecho el Gobierno por depurar necesidades, aquilatar situaciones, estrechar los vínculos propulsores de un resurgimiento. No se ha hecho más que proteger tahures, amparar desde las oficinas de la Puerta del Sol todas las casas de juego y todos los escándalos. (Grandes aplausos.) Y el ministro de la Gobernación

se presenta en público tan satisfecho y tan orondo, que parece sentirse émulo del cardenal Cisneros (Risas), cuando si algún punto tiene para pensar así será sólo el llamarse Jiménez (Más risas.)

Agrega que como los oradores precedentes ajustaron ya cuentas con el Gobierno — aquí hace alusión al discurso del señor Delgado Barreto —, él quiere reñir con los mauristas y si posible fuera con él mismo.

Aconseja a todos que piensen en sí dentro de las circunstancias actuales han cumplido los mauristas con su deber, y se contesta negativamente.

Hace historia de la formación del maurismo desde la deserción de sus deberes del partido conservador, y se fija en la pregunta que muchos se hacen: ¿por qué no sale a la calle el señor Maura?, ¿por qué no viene a dirigir nuestro movimiento? y de esta manera tratan de justificar el descargo por endoso de sus obligaciones, que es lo mismo que hace el Gobierno actual con la Junta de Subsistencias y Transportes.

Afirma que son injustos los que creen que el señor Maura hace cosa distinta a la que debe hacer; debe meditar en que una cosa es la actitud del señor Maura y otra muy distinta los deberes del maurismo.

Cuando la traición colectiva del partido conservador — dice el señor Ossorio — tres soluciones quedaban al señor Maura.

La primera, retirarse. Conociendo al señor Maura, no puede pensarse en eso porque su nobleza le impediría mirar con indiferencia el porvenir de la nación y atender a las necesidades del país, volver la espalda a la realidad de la vida española. Sabía que muchos, aunque no actuasen, podían seguir sus inspiraciones, ¿cómo abandonar a toda España por la política de un sólo grupo?

Era la segunda solución pelear. ¿Contra quién? Sólo podía hacerlo contra la opinión, contra el partido, contra el Rey.

El pelear contra la opinión hubiese sido lo más grato a la gente; pero en el señor Maura, esto era un contrasentido.

Recuerda el orador haber oído al propio interesado decir que llevaba treinta y cinco años de constante pelea; también recuerda a este propósito haberle oído decir: la opinión debe desengañarse y pensar que todo el que no esté conmigo está contra mí.

El pelear contra los partidos le hubiese sido muy fácil: la obstrucción parlamentaria, la discusión de los proyectos el interponerse entre los partidos y el Rey, esto es muy sencillo; pero si Maura lo hubiera hecho

no sería Maura, sería un pretendiente más, uno que, como los otros, busca el poder, y el pueblo no se fiaría de él, que le admira porque no pide, no implora, no busca regalos de poder y mando, para eso sería un Romano o un Dato, pero no merecería ser un Maura. (Formidable ovación.)

Tercero: luchar contra el Rey. ¿Qué discusión cabe entre un jefe político y el Rey? Es imposible toda controversia, no sería constitucional, y el señor Maura es el único hueso sano que le queda a la Constitución.

No sería lógico discutir con el Monarca; todos le dijeron que se imponía la proscripción del señor Maura, y el Rey, constitucional, atendió los consejos que le daban; de ellos es la responsabilidad, no del Rey.

El señor Burell, es un maurista honorario (Grandes risas), digo esto porque es hombre de clara inteligencia y admirador del señor Maura, pregunta todavía quién llevó a Palacio la seguridad de que el señor Maura no podía gobernar, y nadie le ha podido contestar.

La responsabilidad es — según el orador — de las camarillas que fueron a Palacio y se emplearon en uso que llamándolos incidentes resultan mejorada; la discusión en esas condiciones hubiera sido completamente inútil, porque se corría el riesgo de dejar deprimida la personalidad del Rey y en ridículo a la del político.

Si no tenía tales soluciones — agrega el orador —, ¿qué iba a hacer? Lo que hizo y lo que hace: no servir de estorbo a la acción real, no volver la espalda a la realidad y bridiar a todos los españoles, desde el Rey al último, las amargas enseñanzas de la realidad, pero no perdonando ocasión de hacer constar en todas partes tres cosas: primera, que España camina políticamente por la pendiente de su ruina con este sistema; segunda, que él no participa de la vergonzosa franquicia; tercera, que cuando el Rey y la Patria estimen que su concurso puede ser útil, lo prestará sin medidas ni regateos.

Esa es la razón de su silencio.

Explica luego la forma única en que el señor Maura podría volver al Poder, y dice que no sería para gobernar con un grupo de tertulia familiar; tendría que ser por efecto de un convencimiento nacional.

Establece una diferencia entre esto y el Ministerio nacional, diciendo que en éste nadie se entendería, ni serviría para nada, porque se trataría de hombres que rifarían ideas opuestas a las de Maura, y no podrían entenderse, mientras que lo otro sería el agrupamiento de personas que, sin ser mauristas, estuviesen conformes

en los puntos esenciales del criterio de Maura y colaborasen con él por bien de la Patria.

O gobierna así, o su gobierno sería ineficaz.

Afirma que la labor del maurismo debe ser incesante, activa, aunque los frutos no se recojan ahora; debe sembrarse para las generaciones venideras. Aunque la labor parezca balda, debemos hacerla pensando en nuestros hijos y nietos, a los cuales les legaremos nuestro trabajo; de no pensar así, debemos iniciar la desbandada.

Se precisan para batallar en el maurismo tres condiciones: la primera, el desinterés, aquí no existe la idea de hacer carrera política.

Pone el ejemplo, digno de imitar, de los hombres de los partidos extremos: jaimistas, católicos independentes, socialistas, republicanos de buena fe — los de grandes ideales, que dejaron rastro en la historia, no los de ahora —, todos los hombres que sin aspiraciones de gobernar supieron sembrar ideas y enseñanzas, sin pedir nada para ellos.

Si eso hicieron ellos, ¿no hemos de tener nosotros voluntad para hacerlo teniendo por norte y guía un hombre que se llama Maura?

La segunda condición es un culto absoluto a la verdad, hasta contra nosotros mismos. Vengo leyendo con entusiasmo la campaña de algún periódico, campaña valiente de que antes os han hablado, contra ciertas oligarquías, acusando al Gobierno de que se juegue por todas partes; yo sé que en algunas provincias hay también centros mauristas en los que se juega, y deseaba tener ocasión de decirlo para protestar contra ello y rendirle ese culto a la verdad. (Ovación prolongada.)

Tercera condición: la perseverancia.

Hay que pensar que si el resurgimiento de nuestra Patria no llega hoy con nuestro esfuerzo, puede llegar mañana. Hace falta ser consecuente durante toda la vida, y el que no esté dispuesto a serlo, que abandone las filas mauristas.

Por el bien de España estamos trabajando, anhelamos una revolución que traiga su engrandecimiento; en eso y no en nosotros debemos pensar, que todo cuanto hagamos ahora es sembrar para el porvenir.

Recuerda el cuento del maestro Domínguez, que refería la confesión de un prestamista que ponía un interés del 9 por 100; le regañó el sacerdote, diciéndole que era excesivo ese interés, y que Dios lo veía muy mal, porque sólo estaba autorizado el 6 por 100, a lo que contestó el presta-

mista: Por eso pongo el 9, porque visto desde arriba, parece el 6. (Grandes risas y aplausos).

Deduco de este cuento que nosotros, los que vivimos aquí y vemos la labor que vienen haciendo los partidos de turno, conocemos que prestan al 9 y debemos combatirlos con constancia y energía.

Termina pidiendo a los concurrentes que mediten sobre todo lo que ha dicho que hagan ese exámen de conciencia de que hablaba al principio, que ajusten sus cuentas con el maurismo para ver si cumplen con él; si así lo hacen será el mayor éxito a que podrá aspirar y que había de halagarle como ninguno. (Aplausos prolongados.)

Con esto se dió por terminado el brillante acto organizado por la Juventud Maurista, desfilando el público, a pesar de lo numeroso que era, con mucho orden y sin incidentes.

Sección Oficial

Análisis verificados en el Laboratorio Municipal

DURANTE EL MES DE FEBRERO

Averiguar si contiene ácido nítrico el agua de la cisterna de la calle de Anunciavay, número 18.

Tres muestras de salvado de don Cristóbal Thomá, el exámen microscópico no revela la existencia de ninguna materia extraña.

Harina de don Francisco Vidal: Gluten húmedo, 27 por ciento.

Harina de don Cristóbal Thomá: Gluten húmedo, 28 por ciento.

La cantidad de gluten húmedo en la harina buena calidad oscila entre 25 y 30 por ciento.

Acálisis de un líquido contenido en un barril encontrado en aguas de Fornells.

Mahón 5 marzo de 1917. — Municipio Herráiz.

Don Francisco Pou Magraner, Comandante militar de la provincia marítima de Menorca Director local de navegación y pesca, capitán del puerto de Mahón, etc., etc.

Hago saber: Que en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» del 5 del corriente, número 52, se suelta en la J. f. tura del Estado Mayor Central de la Armada para el 26 del corriente ante la Junta especial en la Sección del material, un concurso de proposiciones libres, entre constructores o entidades nacionales para contratar la adquisición, construido, en construcción o en proyecto, de dos buques aljibes con motor o de combustión interna en la que se utilicen aceites densos con destino al aprovisionamiento de agua a los torpederos y submarinos en los puertos de refugio de Marín y Mahón.

El referido concurso se celebrará con sujeción a las bases generales que están de manifiesto en esta Comandancia de Marina.

Hasta cinco días antes del fin del concurso se admitirán pliegos cerrados, conteniendo proposiciones, en las Jefaturas de Estado Mayor de los apostaderos de Cádiz, Ferrol y Cartagena y Comandancias de Marina antes expresadas.

También se admitirán en el Negociado 5º del Ministerio de Marina hasta el día anterior al señalado para dicho concurso, y durante la celebración del mismo en la media hora que se concederá al efecto.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quien pudiera interesar.

Mahón 15 de marzo de 1917. — Francisco Pou.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de marzo de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Evaristo M. J. J.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: Oficial 4.º del 68.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

la costa aguardando a que soplasen vientos favorables.

Tres veces, a pesar de las advertencias de los marineros de Harfleur, hizo se a la mar, y tres veces fué lanzada a la costa de Normandía, sufriendo muchas averías sus bajels.

Sus amigos aseguraban que esta conspiración de los elementos, era efecto de algún sortilegio.

Esta creencia, que se extendió rápidamente en Inglaterra, recogió de un modo extraordinario a la duquesa de Bedford, y realizó la reputación del hermano Bungey.

Bungey se arrogaba todo el mérito de la resistencia de los elementos.

Preciso es confesar que en estas circunstancias sus predicciones resultaban justificadas.

Muchas personas suplicaron a Margarita que no tentase más la Providencia y no volviera a embarcar de nuevo.

Pero la reina mantenía con mucha firmeza su resolución.

Su hijo se burlaba de los presagios.

Sin embargo, los navios no hacían más que dejar el puerto para ser echados a la costa.

Todos los días, a la salida del sol, la primera pregunta de Warwick era:

«De dónde viene el viento?»

Todas las noches, antes de entregarse al descanso, decía suspirando:

«Los vientos son adversos.»

Al fin Warwick no pudo soportar a tan larga distancia las mortales angustias que sufría aguardando a la reina.

Determinó dirigirse a Douvres,

EL ÚLTIMO BARON

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Pero esta vigilancia continua se le hizo aún más insoporrible que la espera a distancia, y con el corazón entristecido partió a su castillo, en donde a la sazón se encontraban Isabel y Clarence.

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Pero esta vigilancia continua se le hizo aún más insoporrible que la espera a distancia, y con el corazón entristecido partió a su castillo, en donde a la sazón se encontraban Isabel y Clarence.

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Pero esta vigilancia continua se le hizo aún más insoporrible que la espera a distancia, y con el corazón entristecido partió a su castillo, en donde a la sazón se encontraban Isabel y Clarence.

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Pero esta vigilancia continua se le hizo aún más insoporrible que la espera a distancia, y con el corazón entristecido partió a su castillo, en donde a la sazón se encontraban Isabel y Clarence.

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Pero esta vigilancia continua se le hizo aún más insoporrible que la espera a distancia, y con el corazón entristecido partió a su castillo, en donde a la sazón se encontraban Isabel y Clarence.

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Pero esta vigilancia continua se le hizo aún más insoporrible que la espera a distancia, y con el corazón entristecido partió a su castillo, en donde a la sazón se encontraban Isabel y Clarence.

Y de lo alto de las rocas procuraba divisar las velas del navío que debía conducir la familia de Lancáster y su fortuna.

Suntoral

Santo de hoy. — Santos Ciriaco, Agapito, Julián e Hilario. Santo de mañana. — San Patricio y Santa Gertrudis.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13'30. DIA 15 MARZO DE 1917.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN. DIA 15 MARZO DE 1917. Presión barométrica. 759'2. Dirección del viento. N.

MAHÓN

Nuestros regalos

Seguendo la costumbre establecida hoy ha sido sorteado el regalo del mes de febrero consistente en un elegante estuche con un devocionario y unos rosarios, siendo favorecido por la suerte

Núm. 349

El suscriptor a quien le haya correspondido dicho número, puede pasar a recoger el regalo en nuestra Administración, plaza del Príncipe, 11, siendo preciso para su entrega, la presentación del número junto con el recibo del mes de febrero.

En la última reunión celebrada en el Ayuntamiento por la Comisión municipal correspondiente para tratar de la conducción de aguas de la fuente de San Juan a la Estación Terpedista, no hubo opinión por parte de los propietarios interesados en este asunto, conviniendo en que desde luego podía someterse el proyecto a la resolución del Ministerio de Marina.

Para el día de hoy a las doce de la mañana estaban citados para concurrir a la Casa Consistorial los señores designados al efecto y que han de constituir la Junta Municipal del Censo de población de esta ciudad.

Anoche se recibió un telegrama en el que se anunciaba haber suspendido su salida de Palma los señores magistrados de aquella Audiencia, por cuyo motivo no podrán celebrarse los juicios orales de las causas anunciadas.

Debido al fuerte temporal reinante, no han salido a la pesca las embarcaciones que se dedican a esta industria fuera del puerto, notándose las consecuencias en nuestro mercado que ha estado casi desprovisto de pescado.

Se cree que uno de estos días llegaría a Cádiz el primer submarino de la Armada española "Isaac Peral", el cual será visitado por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII durante su estancia en la hermosa población andaluza.

El submarino "Isaac Peral" llegó a Las Palmas con ligeras averías

fáciles de reparar y una vez provisto de e encia, emprenderá su viaje a Cádiz valiéndose de sus propios medios.

Esta noche tendrá lugar en el Ateneo Científico, Literario y Artístico el noveno concierto organizado por el Grupo Filarmónico de dicha sociedad.

Esta madrugada ha recrudecido el temporal, sopla duro viento Norte y el cielo aparece encapotado, dejando caer ligera lluvia.

El año no se presenta muy bien para nuestros agricultores, puesto que el viento de todos los cuadrantes azota los sembrados y la bienhechora lluvia se hace desear.

Espectáculos

NUEVO CINE — Ayer se puso en pruebas la magnífica cinta "Ferreal", cuyo argumento está basado en la obra del renombrado dramaturgo francés, Victoriano Sardou, autor de "Olette".

Su argumento, como del gran Sardou, no contiene nada inverosímil, sus escenas encantán, la emoción va siempre en aumento, interesando cada vez más en el desenlace, que no se puede prever.

La cinta es una maravilla, los títulos, magníficamente escritos, aplican tan a la perfección la trama, que conmueven por sí solos y si a esto unimos la colaboración de ocho grandes artistas, que desempeñan otros tantos papeles principales, la presentación exhibida con toda propiedad, lujo y suntuosidad, su bella fotografía y admirables virajes, no podremos menos de convenir que películas como "Ferreal" pocas veces se presentan y que es merecedora de que todos procuren verla.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 9 marzo. 1 vaca, 187 kilos, Biniencolla de Juan. 1 ternero, 286, Juan Vinent. 1 idem, 160, Bniperrill de Alberto, 1 idem, 295, es Cusi (San Clemente). 1 idem, 127, esta. cia d'en Juan d'en Birtumsu. 2 carneros, 48, Trebeluger d'en Capellot. 3 idem, 64, Gabriel Mercadal (Mercadal). 1 idem, 21'400, Luis Carretero. 2 idem y 4 cabras, 43, Murellet. 9 cerdos, 326.

- Día 10 idem. 1 buey, 235'500, Son O lves (Ciudadela). 1 idem, 292, José Pons (Ferrerías). 1 vaca, 205, Antonio Palliser (Mercadal). 1 ternero, 211, Son Mestres (Ciudadela). 1 idem, 259, Turaxa de Francisco (Villa Carlos). 4 carnero., 84, José Pons (Ferrerías). 1 idem, 25'500, Bernardo Mol (San Cristóbal). 2 idem, 21, Son Gras (Ferrerías). 3 idem, 65'500, estancia Trepucó de Bernardino. 2 idem, 34'500, Sant Juan (Villa Carlos). 1 idem, 6'503, L'umena del siflor Netto (Alayor). 7 cabras, 65'500, Son Mestres (Ciudadela). 4 idem, 49, Gabriel Mercadal (Mercadal). 6 cerdos, 153.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Table with 2 columns: Tarifa and Pesetas. Rows include: Día 6. — Primera tarifa... 491'24, Id. id. — Segunda idem... 25'68, Día 7. — Primera idem... 393'17, Id. id. — Segunda idem... 26'60, Día 8. — Primera idem... 622'80, Id. id. — Segunda idem... 30'07, Día 9. — Primera idem... 297'12, Id. id. — Segunda idem... 29'85, Día 10. — Primera idem... 632'14, Id. id. — Segunda idem... 37'46

TELÉFONO N.º 122 NUEVO CINE Calle de Roig, 9. SÁBADO 17 MARZO 1917. DÍA DE GRAN MODA. GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO!! 2.200 metros César Films Exclusiva. FERREOL

FERREOL es una obra que presenta ante los espectadores un drama fuerte, real. Su trama torjada hábilmente, nos hace sentir emociones intensas y su irreprochable interpretación lleva el interés a sus más altas gradaciones. La presentación y propiedad exceden a todo encomio. Domingo sesiones a las cinco y media con soleo y a las ocho y media. La semana próxima: "ESTUPENDO FILM!!"

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

A la hora de entrar en máquina el presente número no hemos recibido las conferencias telegráficas de abono, que nuestro corresponsal en Madrid debe haber depositado esta madrugada.

Atribuimos el retraso del servicio telegráfico al fuerte veadabal reinante. De recibir nuestras conferencias a hora oportuna y contener noticias de interés, las daremos en hoja extraordinaria.

Noticias varias

El armamento de los buques mercantes. A propósito del Senado. El último complot

De Washington dicen que el Presidente Wilson ha dispuesto ya en firme el armamento de los buques mercantes norteamericanos.

Asimismo participan de Washington que los partidos democrata y republicano han acordado aceptar la modificación del reglamento del Senado para impedir la obstrucción parlamentaria.

Continúan llegando de América noticias de complots germanos, más o menos reales.

El último plan maquinado descubierta tenía por objeto provocar una revolución en la India.

Han sido detenidos, según se dice, los doctores Cha K'aberty y Schkammer.

A propósito de la escuadra inglesa

Interrogado el ministro de Marina acerca del papel de la escuadra inglesa ante el recrudecimiento de la guerra de los sumergibles, contestó lo siguiente:

"La Marina británica tiene que resolver nuevos e importantísimos problemas.

Muchos de estos problemas no han tenido solución todavía.

Algunas personas — siguió diciendo el ministro — creen que se debería arriesgar el todo por el todo con un gran golpe definitivo. No podemos permitirnos ese riesgo, porque si fracasara supondría el fin del Imperio británico."

En Rusia siguen sin entenderse

Telegrafían de San Petersburgo que se ha publicado un "ukase" imperial ordenando al ministro de Hacienda emita para hacer frente a los gastos de guerra una nueva serie de bonos del Tesoro por la suma de 8.000 millones de rublos.

En el Consejo del Imperio (Senado), Goutchikoff habló por primera vez, en nombre de 35 miembros de la izquierda, exponiendo una interpelación acerca de los aprovisionamientos y de los transportes.

Atacó al Gobierno por no haber comprendido la gravedad de la situación, y expuso el divorcio que existe entre el Gobierno y las fuerzas sociales.

El discurso causó profunda impresión, y la Cámara votó por unanimidad la moción presentada.

Noticias posteriores aseguran que el Gobierno ruso tiene la intención de disolver la Duma. Las elecciones

podrán aplazarse con intención hasta el otoño de 1918.

Conferencias económicas contra los Imperios centrales

Telegrafían de San Petersburgo que, el día 12 de abril, se celebrará en Roma otra conferencia de los países aliados, en la que se tratará especialmente de la creación de una Liga contra el "bloc" económico de los Imperios centrales.

La conferencia discutirá las cuestiones relacionadas con el tráfico de mercancías, tarifas ferroviarias, "truts" de flotas mercantes, concesiones de las colonias, compras de primeras materias, emisión de empréstitos y otros varios problemas que interesan a los aliados.

En otoño se celebrará una nueva conferencia económica en Londres.

Después de la guerra, los representantes de los países neutrales que se adhieran a la nueva Liga tomarán parte en las conferencias que se celebren entonces.

En Inglaterra no hay modo de resolver el problema irlandés

Ha continuado en la Cámara de los Comunes la discusión de la cuestión irlandesa.

Mister O'Conner expuso su interpelación, pidiendo la inmediata concesión de las libertades que Irlanda reclama.

Lloyd George le contestó, en nombre del Gobierno, en un discurso en el que dijo:

"Ningún régimen debe provocar en una parte del reino la guerra civil y dividirnos en dos campos hostiles en medio de la horrorosa conflagración actual; pero es de sentir que no se haya encontrado todavía una solución capaz de realizar la unión de Irlanda.

En estas condiciones me parece que es completamente necesario aplazar, mientras dure la guerra, una controversia que sólo puede ser perjudicial para nuestra unidad nacional."

Como Mr. Dillon preguntara qué diría el primer ministro a los "seinn feiners", Lloyd George le contestó:

"Les diría: Habéis pedido el "home rule", y le tendréis; pero no pondremos bajo vuestro dominio hombres que no quieren estarlo. Estamos dispuestos a conceder el "home rule" a quien le reclame; pero no le impondremos a los que no lo piden."

Venizelos, Macedonia y el martirio de Grecia

Dice "Le Temps" que el Ejército de Salónica, reforzado en hombres y en material, tendrá en las

Crédito Mercantil de Menorca

Avisa a los tenedores de obligaciones del Tesoro al 4 por 100 que vencen el 1.º abril próximo y las del 4 y medio que vencen en 1.º julio deben presentarlas a la mayor brevedad para el reembolso o la conversión en títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100.

Las personas que deseen suscribirse al nuevo empréstito, deberán presentar sus solicitudes en estas oficinas antes del 6 del corriente. 1-6

Colonia Guillermina - perfume gratis. CASA BUENAVENTURA. Bastion, 23

los ilustres hijos de la patria. En la lucha tenaz e infatigable para dominar el aire, pudo obtener éxitos que han hecho inolvidable su nombre aún más allá de las fronteras del imperio, habiendo dejado de existir en medio de esta gran guerra, en la cual habiendo contribuido con tanto éxito para combatir al enemigo, no podrá tomar parte en el final de la lucha. Pero su obra será continuada por el ejército y la marina.

A río revuelto...

El diputado O'Connor presentará uno de estos días en la Cámara de los Comunes de Londres una moción pidiendo al gobierno que confiera a Irlanda sin más dilaciones las libres instituciones que le han sido prometidas a aquel país desde hace ya mucho tiempo. Durante el debate a que dará lugar con tal motivo, sir John Lonsdale, representante de los unionistas del Uster, presentará una enmienda reclamando la aplicación en Irlanda del servicio militar obligatorio. Se puede pues esperar un debate bastante animado.

Los nacionalistas declaran abiertamente que no hay más que dos métodos de gobierno que satisfagan a Irlanda: Concederle el Home Rule y libres instituciones o aplicarle un régimen coercitivo.

La actitud de los Estados Unidos ha de hacer más necesaria que nunca la pacificación de Irlanda, a fin de conseguir que los irlandeses residentes en Norteamérica, puedan ejercer su influencia en favor de la Entente.

Emboquillados para cigarrillos



Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Esta Compañía paga el valor nominal y prorratea de intereses a los tenedores de sus Obligaciones que las presenten al cobro.

Mahón 6 de marzo de 1917. — Por "La Marítima", Compañía Mahonesa de Vapores — El Director Naviero, Juan F. Taltavull. 4-6

IDIOMAS

Enseñanza práctica

por N. GEORGACÓPULOS

Secretario Intérprete

de la Estación Sanitaria de este puerto

Intérprete Jurado

Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Abel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde. m 9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00 »
De 7 a 9 inserciones que exceda de 6, a 0'25 por inserción.

Del ancho de tres columnas
Veintidós por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

Un cuarto de página
Per una sola inserción 5'00 ptas.
Dos inserciones 8'00 »
Cada nueva inserción 1'95 »
Por doce inserciones 15'00 »
Por veintidós inserciones 29'50 »

Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

Medio página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

Página entera
Doble precio que el señalado para medio página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un aumento por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico 5'00 ptas.
Ados columnas 15'00 »
Un octavo de página 25'00 »
Un cuarto de página 40'00 »

Medio página 55'00 ptas.
Página entera 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriores.

OBSERVACIONES:

1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veintidós por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

FUMADORES: Los TUBOS EMBOQUILLADOS para cigarrillos, son altamente higiénicos.

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

ALVAREZ CERON (M.). — 1'50
Alucinaciones (poemas)
ALVAREZ QUINTERO (S.). — 1'00
Alfa y Joaquita. — La Historia de Sevilla.
ARGENTE (Baldemero). — Al margen de la vida.
ARNAHEZ (Carlos). — El Madrid castizo.
BELDA (Joaquín). — Mas chulo lo que un ocho.
BERMEJO DE LA RICA (A.). — Lady Louisa.
CABALLERO AUDAZ. — Lo que sé por mí (2ª serie).
CANSINOS ASSENS (R.). — La nueva literatura (Ejemplares críticos).
CORREBOR (Galeo). — La tragedia de los secretos.
CUERVA (Mannel de la). — El alma de Cervantes.
DAVENPORT WHELPLEY (J.). — El comercio del mundo.
DUGUIT (León). — Las transformaciones del derecho público.
JAEN (Antón). — Segovia y Enrique IV.
MATA (Pedro). — Corazones sin rumbo.
MONTALVO (Juan). — Geometría moral.
NIRI (Francesco O.). — La población y el sistema social.
PEREZ CAPO (M.). — Margaritay Roberto.
RANSONE (F. de). — La canción del bobo.
WALDO EMERSON (R.). — Sociedad y soledad.

Recibidas esta semana

BAROJA (Pío). — Paraíso, Rev. 3'00
BAROJA (Pío). — Nuevo tablado de Arlequín. 3'00
BAROJA (Pío). — La feria de los diábolos. 8'50
BERNHARDI (Von). — Nueve tro porvenir. 3'00
G. G. N. — Aventuras del submarino alemán 22. 2'00
NERVO (Amado). — Elevación (nueve poemas). 2'50
PEREZ CAPO (F.). — Su excelencia don Cornelio. 1'20
SALAVERRIA (José M.). — Espíritu ambulante. 3'00

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 X 40 centímetros, sobre cartulina 60 X 85, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES.

Los médicos recomiendan a los enfermos que no pueden abstenerse de fumar, el uso de los Tubos emboquillaos. Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivamente para la adlocación de mujeres.

CRIADA

Hay una que desea encontrar colocación.

Infirma calle del Sol número 8.

Sirvienta

Una joven de 25 años desea servir de ocho a dos tardes; infirma San Nicasio número 16.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA?

USE VD. EL TINTERO Sengbusch

“El Atlas”

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos:

Motor Cai le de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'90.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de a t'a tensón y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Emplastos ALCOCK
Marca Aguila.
El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.
Tos, Resfriados, Fiebres endémicas.
Reumatismo en los hombros.
El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria. Se seca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas. Sustituido con el Sengbusch. El pegado con cristalcola no se despegará más. El cristalcola se vende en frascos de vidrio 0'50 pesetas. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Tubos emboquillaados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.

Con el uso de estos emboquillaados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillaados.

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndense en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with columns: Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc. and prices in Ptas.

FUMADORES.

El uso de los Tubos emboquillaados evita la irritación en la garganta, agríase el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

¿Quiere usted

encomendar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encomendaciones.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1906.

Se venden colecciones de "La Revista de Menorca", años 1888 y 1899.

Informes en esta imprenta.